

Студ. М.А. Голуб

Науч. рук. доцент, к.т.н. В.П. Баранчик

(кафедра менеджмента, технологий бизнеса и устойчивого развития, БГТУ)

ПРИРОДНЫЙ КАПИТАЛ В ЭКОНОМИКЕ ПРЕДПРИЯТИЯ

Природный капитал – это совокупность природных компонентов и явлений, которые уже используются или могут использоваться в производстве товаров и услуг, а также выполняют экосистемную, рекреационную и культурно – историческую функции.

В настоящее время существует проблема учета затрат природного капитала на уровне предприятия. Основная причина возникновения данной проблемы – отсутствие стоимостной оценки природных услуг и экологических ресурсов, например, ассимиляционного потенциала территории, на которой расположено предприятие. Использование ассимиляционного потенциала экологических систем позволяет природопользователям получать особую форму природной ренты – ассимиляционную (экологическую), сущность которой составляет скрытый доход природопользователей, получаемый ими за счет естественных механизмов самоочищения и саморегуляции природы, которые сформировались в процессе ее эволюции и которую можно рассматривать в качестве источника финансирования придоохраных мероприятий предприятия. Известно, что при вовлечении предприятием природного капитала в хозяйственный оборот происходит трансформация его в ресурсы, используемые предприятием для производства продукции, выполнения работ и услуг, необходимых обществу. Следовательно, вовлечение предприятиями ассимиляционного потенциала территории в свой хозяйственный оборот путем выброса, сброса и размещения отходов в окружающую природную среду есть потребление ими природного капитала в виде ассимиляционного потенциала территории.

Включение ассимиляционного потенциала природной среды как особого вида природного капитала в состав факторов производства позволит установить и реализовать на практике общие подходы для всех стран по формированию источников финансирования придоохранной деятельности предприятий.

Этот подход позволит также дать более полную экономическую оценку экосистемной составляющей природного капитала, которая в совокупности с ресурсной составляющей позволит более адекватно оценить эффективность использования природного капитала на уровне предприятия.